

EL PUEBLO

Periódico de avisos y noticias

Órgano de la coalición republicano-socialista de Tortosa.

Año XVIII
Diario un mes 1 peseta.
Semana, un mes 0'50 id.

Tortosa 1.º de Febrero de 1917

Redacción y administración
Centro Unión Republicana, Moncada, 24

N.º 1611

BICICLETAS. GRAMOFONOS Y DISCOS PATHÉ Sin aguja A 2'50 PESETAS SEMANALES A 10 PESETAS MENSUALES Garage y coches de alquiler.--Diego Homedes, Plaza Nueva Vall, 12, teléfono 62

En la Unión Liberal de Ciapolleis

En el aniversario de un gran crimen de los carlistas todos los elementos progresivos de Grano-nollers testimonian su adhesión á las campañas de Marcelino Domingo

Discurso de
Marcelino Domingo
(Conclusión)

La fuerza conservadora, la capitalista, se organiza y se fortalece y cuando el estado quiere entrar en ella para pedirle una parte de las ganancias, para tomarle una parte de la que tiene; esta fuerza se une, se agrupa; se alientan e impiden que realice lo que quiere realizar, y el gobierno, entonces, delante de esta presión cambia los proyectos y presentan leyes. Madrid. Un proyecto presentado por el gobierno; el proyecto de los ferrocarriles secundarios. Todos vosotros padecéis la necesidad del encarcelamiento de las subsistencias, debido á la guerra y á la falta de transportes de ferrocarriles, y el gobierno se propone crear los ferrocarriles secundarios. ¿Hace como los otros países como las otras naciones, con los ferrocarriles? ¿Hace como los otros países, que crean los ferrocarriles con acciones del estado, para servir los intereses del estado? No. El nuestro da un proyecto secundario que se hace financiero, que sirve solamente á los intereses de determinados capitalistas.

Llegan los empleados de ferrocarriles, aquellos que ganan una peseta al día, que no tienen para comer, se acercan al gobierno y le piden aumento de jornal, porque no pueden vivir. Amenazan con dejar el trabajo con abandonar las estaciones si no se les atiende. ¿Qué hace el gobierno? Paralizados los ferrocarriles, todo se paraliza, se suspende el comercio. Entonces suspenden las garantías constitucionales y se declara el estado de guerra, y se hace conducir las máquinas por sus soldados,

cá, Puede cantar su cultura y su tradición. Nosotros los ensañemos, ¿qué podemos cantar? ¿De qué podemos vanagloriarnos en nuestra patria? ¿Qué podemos recordar? Para todos los otros ciudadanos, su patria es una gloria. Para nosotros, nuestra patria es una amargura. Debemos pues, enseñar á nuestros hijos que hagan otra patria completamente diferente. Que ellos la hagan de hoy en adelante.

Faltan vagones, faltan transportes. No se pueden transportar los géneros y se estacionan, y por no poderlo hacer, se encarecen los artículos. ¿Quién tiene la culpa, el trabajador? No. Las compañías. Contra quiénes debemos protestar? Contra el trabajador? No. Contra los consejeros de los compañías, contra los capitalistas, no contra los obreros. (Grandes aplausos)

Hay una fuerza conservadora, capitalista, que se pone delante de toda acción liberal, obrando en contra de los liberales. Los ferrocarriles son una prueba. El impuesto sobre los beneficios es otra.

Vosotros conocéis el movimiento de estos días. Diferentes fuerzas de Cataluña han ido á Valencia y á Vizcaya. Han ido á despertar el espíritu de regionalismo de Vizcaya y de Valencia? No. Han ido á decirles, á llamarles á las clases capitalistas, á los que se hacen ricos con la guerra, para advertirles: Ahora os pedirán parte de ese dinero. Parte de estos negocios. Ahora os dirán que paguéis lo que los pobres. Son las únicas fuerzas que se mueven, que se organizan, en estos momentos en que en todos los países se intenta todo; y ya véis si es necesario, si es de urgencia, que nos organicemos, si es necesario que se reúnan hombres y mujeres, para hablaros de eso que constituye nuestra vida; de todo, tanto de arriba como de abajo.

Todos vosotros sentís en estos momentos la pena honda que representa para un español, llamarse español. Lo que representa para nosotros el decirnos que somos ciudadanos españoles. Para un inglés es una gloria decir que es inglés. Puede cantar su espíritu literal. Para un francés, es una gloria llamarle francés, es una gloria llamarle francés,

dado como consecuencia que nosotros, como los que os hemos hablado, es sintiérais en guerra; que sintierais el malestar de los hombres y del pueblo que quiere mejorar; que viérais los ejércitos de otros pueblos que se juegan la vida para mejorar y que pensárais que si no para los padres, para nuestros hijos, hay que luchar nosotros también.

Un pensador alemán dijo: «Patriotismo no es crear la patria de los padres; es crear la patria de los hijos.» Nosotros hemos de contestar: La patria de nuestros hijos no será esta patria que nosotros tenemos.

(Marcelino Domingo termina, y la ovación hace trepidar el local. Los aplausos no acaban. Se suceden unos minutos y los aplausos y las ovaciones siguen... Marcelino Domingo se ve obligado á hablar otra vez y dice:

LAS DEPORTACIONES BELGAS

Ciudadanos! Para nosotros, (yo tengo que repetirlo otra vez), para nosotros, los hombres que estamos en guerra el crimen más grande que se está realizando por los alemanes, es la deportación de los belgas; la de los ciudadanos de Bélgica; de aquellos que son sacados de su patria.

Pero estas palabras han recobrado su valor. Por la patria mueren muchos hombres. Por el derecho se entieran muchos. Por la libertad igual. Pensemos lo que harán los hombres que vuelvan a su patria. Los que han visto la muerte cara á cara, creéis que se resignarán cuando vuelvan, á padecer iniquidades, á pegar lo que no deben, á patar una vida de esclavos, como antes. No. Estos hombres que han visto la muerte cara á cara, que lucharon para que tuvieran valor efectivo las palabras Patria y Libertad, matarán á los enemigos de dentro de su patria.

En España tenemos dentro de ella los enemigos más grandes que los de estos pueblos. Nosotros que dentro de nuestra patria tenemos estos enemigos qué pensamos hacer? ¿Qué debemos hacer? ¿Cuál es nuestra obligación, nuestro deber? ¿Qué debemos hacer? Ciudadanos: Yo quisiera que este acto hubiera

y digo que gobiernos el realizar lo que realiza. Pero como nosotros sabemos que en España hay dos vidas, la vida oficial y la vida del pueblo tenemos el convencimiento de que no ha de protestar. Protestemos nosotros pues, levantando la voz para que mañana, cuando la historia recuerde los hechos de estos momentos no pueda decir: España ha callado delante de estos crímenes ignominiosos. No; que no se diga; que digan: El gobierno español ha callado, ha callado, pero han levantado la voz los hombres de España. (Grandes aplausos).

Dietario

CORO DE BOEMIOS

Bajo el sortilegio de una luna de Enero, va el coro de boemios caminando.

Sus largas melenas merovingias al viento, su amplio sombrero Rembrandt como un girón de tristeza en el claroscuro de la noche, son una bella escena de Muset.

Monmartre! El romántico ensueño de Mimí la frívola, acariciando su bruhida nutria, mientras llega el amante.

En el fondo un cuadro macabro que alimenta la molicie de los espectadores, hombres fuera de toda ley social que no conocen más imperativo que el de unos bellos ojos aspirando opio.

Sobre viviendo en una vida de placeres y martirios.

El viejo sátiro con su tarro de miel en el bolsillo; el domador de fieras nimbada su frente por los zarpazos de los tigres; los principes arruinados que galantean

como jóvenes abates de la época romántica á las demiviergas que decoran el jardín de los placeres, al lado observando

Y después la luz se apaga y en el proscenio surge la faz violada de un cadáver de escayola.

Después la marcha penosa a través del barrio latino á buscar los soportales del pasaje de los españoles donde se guarece la virilia y los hampones.

Ensueños divinos de nuestras noches de bohemia en que la mi-

El Ayuntamiento republicano

RECAUDACION Y DISTRIBUCION DE FONDOS DEL DIA 31 ENERO DE 1917

Existencia en caja dia 30 Enero	658	68	Retenido en Depositoria	606	28
Recaudado pescado dia id	14		J. J. F. br., A. gal. J. J. y A. jecto	124	
Recaudado Matadero dia id.	236	76	J. J. Santi. go, id. Agosto	62	
> Mercado dia 31 id.	627	60	J. J. Quir. F. sini. P. C. Junio	62	50
Papel multa	2	50	B. s. T. f. f. a. C. e. m. e. i. J. J. J.	23	25
Id. Sellos municipales.	5	40	R. d. o. M. r. t. i. n. e. z. S. e. r. a. n. c. Agosto	49	60
Cementerios	51		M. a. n. u. l. S. a. n. a. t. u. y. A. g. u. a. c. i. l. Agosto	62	
Permisos Obras	2	50	M. i. g. u. e. l. M. o. r. e. z. 1. r. M. e. r. c. a. d. o	6	90
J. F. b. r. e. g. a. d. o. r.			F. S. a. g. a. r. a. 1. r. A. q. u. i. l. e. O. l. i. v. a. r. e. r. a	366	
Ualidades 16	563	57	F. u. t. i. m. o. P. o. y. I. s. e. c. r. E. a. s. e. r. 17	199	
Inquilinato 16	95	70	J. o. r. e. O. t. e. r. o. 1. L. O. c. t. o. b. r. e. 16.	12	75
Carros 16	24		A. r. t. u. r. B. i. g. e. r. 3. L. p. a. n. N. v. i. e. m. b. r.	450	
Patentes bebidas.	191	10	G. a. l. l. e. r. o. M. r. u. v. i. g. e. r. 1. L. e. t. r. a	100	
T. Carros			A. g. u. s. t. i. n. C. u. r. t. 1. r. a. z. e. r. a. r. m. a. d. e. r. a	17	85
Total. .	2472	81		2142	13
			Existeencia en caja. . .	330	68
				2472	81

Esta Alcaldía agradecerá se le denuncie y concrete, cualquier irregularidad que se observe en los ingresos y gastos del estado diario.

España está dividida virtualmente. No hay cohesión nacional; no hay unanimidad ideológica. De un lado, se extiende perezosa sobre el llano la España histórica, la España feraz de la leyenda—toros, caciquismo, misterio—de otro lado se yergue la España que estudia, que siente, que lucha. Y hay entre las dos Españas una separación tan abismal, que no parece sino que aquella España pretende vivir ajena al contacto de la otra. Es el odio de la leyenda a la vida, de la costa al espíritu. Dijéramos que este país no tiene médula, que las discordias interiores, toda una vasta época de guerras civiles y oligarquías políticas han reblanecido su organismo; está como quebrantada de recursos, de angustias históricas desmeduladas.

Y así, bajo este doble aspecto lo hemos visto estos días; en este dualismo vergonzante para la esencia nacional. Hemos visto las dos Españas que se odian, que se repelen. La bárbara y ancestral, llena de hambre; la moderna y vigorosa, abita de yogos, y estaban las dos como recluidas en sus madrigueras, distantes, temerosas de escucharse la una a la otra, con miedo a sentirse cerca como eludiendo el ataque.

La España vieja se acinaba en la amplitud de un coro taurino. Nosotros nos la representábamos en la sombra silueta de una bruja de Goya, como diziéndole en uno de sus aguafuertes inmortales, cubierta por la negrura inquietante de un manto, que como un tabardo ruído cubriese la faz exangüe, de la que solo se advirtiesen, enterrados en la fosa de las órbitas, unos ojos aviesos injectados de odio y de sangre.

Habíamos ido al coro a contemplar un festín feroz.

No la atraía ya la barbarie de la lucha taurina, ni el cabriero del sol sobre los alameres de los trajes de seda ni el aire frío ante las mantillas de maestro, ondeando sobre la cabeza de las mujeres en tendidos y cogadas ni el valor del torero ni el sacrificio del viejo y noble caballo inmolado en aras de la bravura hispana, ni la cornada del astado bruto. No, a la vieja España no la emocionaba ya la apoteosis taurina. La tarde era fría y humeda. Sobre el cielo gris, cabalgaban las nubes tenues y densas.

No era tarde de prenderse al monito mantilla blanca, ni tantar en el pecho un manojo de rosas. No había rosas en Madrid. España optó por guarecerse bajo el negro hábito de una bruja arrancada a un capricho gótico. Y así creímos verla nosotros, temblando de frío y de emoción, oculta entre la multitud, encartelada en un tendido. No habíamos ido a una corrida. Habíamos ido a contemplar una lucha sorda, espantosa. En el ariollo del coro un triste tigre famélico esperaba la acometida salvaje de un toro fuerte y poderoso. Flotaba en el ambiente olor de sangre y de tragedia. La masa amorfa y revuelta esperaba anhelante el momento del drama. Y cuando vimos la zarza valiente e intrépido al noble toro sobre la vieja fiera acorralado y hambriento, miramos a la oscura bruja—fiel trasunto de las extrañas haceduras de Edgar Pérez—para sorprender en sus ojos el viejo espíritu feroz. Y allí, a fin de sus pupilas, como dos brasas de las hogueras de los autos de fe, como dos diablillos rojos y horribles se asomaban las rosas igneas de la Leyenda y de la Razón, gozosas de contemplar la escena bárbara y sangrienta.

Serenados por el aire de fuego, fuimos olvidando el perfil de aquafuerte y cuando aquella misma noche, atraídos por el aroma del arte, entramos en la reducida sala de un teatro a escuchar el concierto de Rubinstein nos parecía que dentro del corazón, dentro del espíritu llevábamos un lastre. ¡La angustia histórica de España!

Sonaba en nuestros oídos el grito de la multitud frenética, mezclándose al suave desgranarse de la música, en la hora frágil y dorada.

¡D, un lado la España perezosa, depauperada; de otro la España consciente, la España que es aún aspiración, ideal.

Expendida la una sobre la amplitud de un circo como una costa miserable de enormes proporciones; recibió la otra en la mezquindad de un salón, que aun muestra muchos lugares vacíos.

Y como si el pueblo de acuerdo con las gobiernos quisiera hacer resaltar cual es la verdadera España; sobre el frontispicio del coro, erguido como una desco-

munal espina sobre el mismo corazón de la patria, un brazo de hierro y en su filo, desplegado al aire, fl. mando á los vientos, como sobre una escuela, la bandera español.

ERNESTO LÓPEZ PARRA.

Madrid—Enero.

Cartas de un héroe francés

Era en el Bataille Brûlé, al principio de Abril de 1915. Nos batímos hacia tres días; sólo estábamos ya en la trinchera un puñado de hombres, hechos un andrajón, completamente aislados y con una lluvia de granadas sobre la cabeza. Si conocieras los Batailles nuestro reducido número. Su artillería dispara frenéticamente. Un teniente (uyo nombre no recuerdo), que vino a sostenerme y que fumaba su cigarrillo riéndose de los proyectiles, recibió un balazo en la sien. Se apoya en el parapeto, con las manos a la espalda y la cabeza ligeramente inclinada. De la herida brota la sangre con fuerza, describiendo una parábola, como el vino de un tonel por la espita. La cabeza se va inclinando, después el cuerpo, y por último, bruscamente, cae a tierra.

¡Qué dolor el de sus hombres, que se arrojan llorando a su cuerpo! Es imposible ya dar un paso sin andar sobre un cadáver. Me doy cuenta pronto de la suerte que me guarda. Me abandona mi ánimo. Tengo miedo. Me arrojé detrás de un montón de sacos, y el soldado Bonnot quedase solo. No se preocupa de ello y sigue batiéndose como un león, solo contra sabe Dios cuánto.

Me rebago y su ejemplo me avergüenza. Se unen algunos compañeros a nosotros. La noche está cerrando. No podemos permanecer así. A la derecha sigue sin haber nadie. Echo una mirada a la trinchera en una extensión de 30 metros, interrumpida allí por un enorme escudo protector. ¡Y si llegara hasta allí para ver lo que hay? Titubeo, y por un esfuerzo de voluntad me decide a ir.

La trinchera está llena de cadáveres franceses. Sangre por todas partes. Al principio marchó con cuidado, poco tranquilo. ¡Yo solo con todos estos muertos! Despues, poco a poco voy cobrando valor. Me atrevo a mirar estos cuerpos y parece que me miran. Desde nuestra trinchera, a retaguardia, contémplanme los hombres, y en sus miradas llenas de espanto veo que me dicen: «¡Quieren que le maten!» Verdad es que desde sus garras de repiegue, los Batailles redoblan su esfuerzo.

Sus granadas van cayendo y la avalancha se acerca rápidamente,

Me vuelvo hacia los cadáveres tendidos en tierra y pienso: «Entonces su sacrificio será estéril? ¿Habrá caído en balde? ¿Van a volver los Batailles y nos robarán nuestros muertos...?» Se apodera de mí la ira, y ya no recuerdo mis gestos ni mis palabras exactas; sólo sé que grité poco más o menos: «¡Le, de piel! ¡Qué estás haciendo ahí tumbaros! Levantaos y vamos a echar afuera a esos cochinos!»

«Arriba los muertos...! Un golpe de locura? No, porque los muertos me contestaron diciéandom:

«Te seguimos». Y levantándose a mi llamada, sus almas se confundieron con la mía y formaron una masa de fuego, una riada de metal en fusión. Yo no podía extinguirme nada ni detenerme. Estaba poseído de la fe que levanta las montañas. Mi voz, afónica de dar órdenes durante aquellos dos días y aquella noche, había tornado a ser clara y firme.

«¿Qué ocurrió entonces? Como no quiero contar más que las cosas que recuerdo, poniendo de lado cuanto me han referido después debo confesar sinceramente que no lo sé. Hay un vacío en mis recuerdos; la acción absorbió a la memoria. Tengo sólo confusa idea de una ofensiva desordenada, en la cual se destaca Bonnot; siempre en primera fila. Uno de los hombres de mi sección, herido en el brazo, continúa lanzando contra el enemigo granadas manchadas con su propia sangre. Por lo que a mí se refiere, guardo la impresión de que mi cuerpo creció desmesuradamente, un cuadro de gigante con un vigor abundantisimo, ilimitado, extraordinario bienestar de pensamiento que me permitía tener la vista en diez sitios a la vez, de dar uno orden a uno, dando otra a un segundo con un simple gesto, disparando un fusil y guiéndome al mismo tiempo de una granada amenazadora.

«Prodigiosa intensidad de vida, con circunstancias extraordinarias. Por veces nos faltan las granadas y otras tantas descubrimos a nuestros pies sacos llenos de ellas, mezcladas con sacos terribles. Habiéramos pasado todo el día encima de ellas sin verlas. ¡Y, sin embargo, eran los muertos quienes las habían puesto a f

«Por último, los Batailles se calmaron; pudimos consolidar nuestra barrera de sacos delante del rincón, y de nuevo quedamos dueños de aquel rincón.

Toda aquella noche y varios días después, conservé la religiosa emoción que había sufrido al evocar a los muertos. Sentía algo parecido a lo que se nota cuando se come una galleta con fervor. Comprendía que acababa de vivir horas que no volverían ya, durante las cuales mi cabeza, abriendose en un supremo esfuerzo, se había erguido en pleno misterio, se había elevado al mundo invisible de los héroes

y de los dioses.

«En aquel momento, ciertamente he sido elevado sobre mí mismo. Y así ha debido ser, puesto que he recibido la felicitación de mi gente, y para quien ha convivido con los peudos, no hay Legión de Honor que valga lo que tales felicitaciones.

Si al hacer este relato parezco buscar una satisfacción de vanidad, es que no acierto a expresar mi sentimiento, mi voluntad. Ya sé que no tengo nada de héroe. Siempre que tuve que saltar el parapeto, he tenido miedo, y el desaliento que me acometía en plena acción y que os acabo de referir, no es un accidente de mi vida de soldado. Son los vivos quienes me arrastraron con su ejemplo, son los muertos quienes me guiaron de la mano. El grito no salió de la boca de un hombre, sino del corazón de cuantos yacían en tierra, vivos y muertos. Un hombre solo no podría encontrar en sí mismo ese acento. Es menester la colaboración de varias almas, erguidas por las circunstancias, y algunas de las cuales moraban ya en la eternidad.

«Por qué he sido yo el elegido más bien que tal oficial o cual soldado de los que intervinieron en el asunto y cuyo heroísmo no ha conocido, como mi ánimo, de fallecimiento alguno? Por qué fui yo y no el coronel de Belizay, que recorría las llanuras bajas, una lluvia de granadas, ó el teniente Bréaud, ó el segundo teniente Peilleré, ó el aspirante Vignau, ó el sargento Prot, ó el cabo Chuy, ó el cabo Thévin, ó el soldado Bonnot? (Y me citaba interminables nombres). Por qué? Puede recibirse el soplo divino y ser sólo un pobre hombre.

Si referis alguna vez esta historia, os ruego encarecidamente nombréis a todos estos jefes y a todos estos soldados, pues mentiría yo si quisiera monopolizar la gloria de esta hermosa jornada de nuestro regimiento. La exclamación no fué sólo mío, sino de todos. Cuanto más unáis mi papel al de los demás, más cerca estaréis de la realidad. Tengo la convicción de haber sido sólo un instrumento en manos de un poder superior.»

Atención, herniados

Es de gran interés para los herniados y el público en general se fije que el 26 de cada mes visitará en Vinaroz, el 27 en Castellón y el 28 en Tortosa, el ortopedista

José Gimé

especialista en el tratamiento de las hernias, quien durante más de 14 años verifica los viajes a Castellón y Tortosa.

Todo herniado que desee obtener alivio instantáneo y en muchos casos erradicación de tal dolencia sin necesidad de someterse a los peligros de una operación quirúrgica, puede consultar a dicho especialista, en la completa seguridad de que quedará convencido de la buena calidad de sus aparatos, como también de la economía en el precio de los mismos.

Este demostrado que por bueno que sea el braguero si éste no va acompañado de una buena aplicación está el paciente amenazado de tan graves complicaciones, que muchas veces pueden producir estrangulación de la hernia.

Herniados, no compréis ningún braguero sin antes consultar al especialista José Gimé.

Eragueros de todas clases, desde el regalo hasta el más sencillo.

HOJAS DE CONSULTA

En Vinaroz, el 26 de cada mes, de 8 a 1 Fonda Vda. de Aparisi.

En Castellón, el 27 de cada mes, de 8 a 1 Hotel de la Paz.

En Tortosa, el 28 de cada mes, de 8 a 1 Fonda Barceló.

Los demás días en su establecimiento ortopédico.

La Cruz Blanca.—Menterols, 24.

REUS

Juan Jardí Vidiella

Procurador de los Tribunales

Cambios, 3, principal

TORTOSA

Compra y venta de algárrobas

y demás frutos de la tierra y pulpa
(Cebada de Pere I, habas de Mahón)

Casa Gilbert

CALLE DE REUS (antes Temple), 55

TORTOSA

ABONOS Y PRIMERAS MATERIAS

DE LA
SOCIEDAD GENERAL DE INDUSTRIA Y COMERCIO
REPRESENTANTE EN TORTOSA

JUAN PICON, Reus 4

DR. J. CUCALA

Médico-Cirujano-Oculista

Especialidad: OJOS-OÍDO-NAZIZ y GARGANTA. Se operan desde CATARATAS & todas las operaciones de los ojos. (Fistula-curación radical). Motor eléctrico para aplicación de la especialidad y Masaje vibratorio.

Precios económicos

Consulta de 8 a 1 y de 6 a 8.
Tortosa.—Calle Lonja, 16, (orilla del río), Pas de la Palma

Manuel Monté Ferrer

ABOGADO : AGENTE DE NEGOCIOS

SABILITADO DE CLASES PASIVAS
Asuntos civiles, criminales y conciliatorios-administrativos
Representaciones. Apoderamientos. Confeción de Repartos, Presupuestos, Matrículas y Cuentas municipales.

Conde de Rius, 11, entre esquinas,
izquierda.—TARRAGONA.

La voz de los pueblos

Desde Ampolla

«Sr. Director de EL PUEBLO.

Muy señor mío: Cumpliendo deberes de Correspondencia, pido a relatar lo que sucedió aquí ayer tarde y llamo de paso la atención del señor Presidente de la sociedad local de Naufragos, por si se digna formar expediente, pues que son dignos de ostentar en sus pechos la cruz de Beneficencia, los que expusieron sus vidas para salvar la de sus semejantes.

Fuó el caso, de que éstas primeras horas de la tarde, salió de la playa la barquilla «Joven Juanito» folio 721 de este distrito marítimo, tripulada por su patrón Juan García Roza, su hermano José y los hijos de éstos Juan García Morral y Pauino García González, dirigiéndose a levantar la red que tenían calada en dirección a la playa llamada del «Golero», pero fuera de la costa, a distancia de uno a dos kilómetros, en cuya operación los sorprendió el huracán de Noroeste, que no solamente les obligó a suspender la faena de recoger la red, si que echaron fondo del pequeño sojón (hace los efectos ancla) que usan esas pequeñas embarcaciones, a ver si de este modo podían aguantar el temporal y ganar la orilla si calmaba; pero nada de eso, porque el viento era cada vez más fuerte y el oleaje invadía la cébil embarcación (es de dos toneladas y sin cubierta), estremeciendo los miembros de sus tripulantes, que no podían achicar el agua que les invadía por la proa y por babor y estribor; y ya en su último trance, arrojaron un remo atando una prenda de ropa en su extremo en señal de auxilio; y fué suerte que desde el pueblo divisaron las señas, y se organizó el salvamento, recogiendo todas las personas y malas que pudieron reunir los pescadores, se avivó el pánico,

pues aquí no hay autoridad local de Marina, pidieron trizas nuevas que Gilbert tiene a la venta, y la familia de éste (él estaba ausente), les facilitó todas las que había en el almacén, que unidas a las demás se hizo cabalmente suficiente para llegar al punto del naufragio, y se amarró para lograr el objeto a la barquilla «Pepito», propiedad de José Jiménez Roche, en la que se embarcaron siete hombres (cuya abnegación no tiene límites), llamados: Rafael Cabrera Cortés «Chavo», Juan Colomines Juan «Juanito Cuadrat», José Aiza Blasco «Pedazos», José Comí Cabrera «Doble», Francisco Biura Colomines «Gavino», José Martí Sancho «Artillero», Imael Fausté Torre «Panera» (hijo); siendo llevada a remolque esta última embarcación y sus tripulantes por todo el vecindario, sin distinción de sexo ni edad, desde la plaza del pueblo hasta la llamada de «Cartapacio», frente al barranco de San Pedro, haciendo desde allí rumbo a la barca en peligro. ¡Qué momentos tan críticos fueron aquéllos! ¡Qué ansiedad para todo! Llegaron a abarquivarse las dos barchas, llena de agua ya la una y bastante la otra, apesar de que acababan con cuatro bárdas que llevaban de prevención.

Los náufragos ateridos de frío, no podían desatar las amarras para abajar el ancla, faltaba un cuchillo para picar; los de tierra perdían de vista a las dos embarcaciones, envueltas por el torbellino de mar y viento; faltaba disección entre los de tierra, pues tuvieron que tirar del cable antes de tiempo; y vágate que en ese momento se impuso la voz del pescador Antonio Piñana Bascón (Tonet del cord) y no se lo dio el cable hasta que los de abordo pudieron picar las amarras, gracias a la providencial circunstancia de llevar un cuchillo de bolsillo, Imael Fausté Torné; y entonces, fué cuando pudieron amarrar ambas embarcaciones, una a continuación de la otra; y una vez entendidas las señas, fueron tirando por toda la multitud el cable, hasta llevarlas a la playa, viéndolas despegar en tierra; de modo, que estuvieron a punto de percer no solo los cuatro primeros, sino en su comprobación los otros siete.

La escena de llanto que se desarrolló después entre los náufragos y sus familias y amigos, no es para describir, aquellos estaban entumecidos de frío y mojados; casi se ponía el sol, y entre todos los vistieron, D. Amalio Martínez (Tase) dió el sobretodo, D. Antonio Falcó, y el hijo del practicante, cuyo nombre no recuerdo, se quedaron en mangas de camisa, cediendo sus americanas, y así sucesivamente, les vistieron en la playa mismo, y llevados después los más débiles en carriolas, (el Sr. Martínez cedió su tartana) confortándoles con café y ron, que facilitaron en la taberna de Benjamín Juan y otros que no recuerdo. En fin, el auxilio y abnegación brotó espontáneamente por todas partes; y gracias a ello, se evitó que tuviésemos un día de luto en este morigerado barrio. Lo que me complazco en hacerlo público en su apreciable diario, así como creo, se digna insertar estas hilvanadas cuartillas, de lo que le quedará agradecido todo este vecindario, y en particular su atento y s. s. q. b. s. m.

El Correspondent

Ampolla 1.º Febrero 1917.

COOPERATIVA DE CONSUMO

DEL

Centro Obrero de Corporaciones

PRÓXIMA APERTURA

Plaza de Armas, 17, frente al Mercado (antes San Telmo)

CARNET

Centro Republicano

El próximo domingo dará comienzo la serie de bailes de máscaras que tiene organizados dicha sociedad.

Promete estar animadísimo el hermoso salón de nuestro Centro.

Tenemos noticias de muchas bellas señoritas que harán gala de elegancia y buen gusto en la elección de los trajes.

Tenéis penas? Bebed COÑAC y LICOR MIMÓ. Para todos los males del espíritu es maravilloso panacea.

El diario oficial

La Gaceta inserta una real orden del ministerio de Hacienda, disponiendo que se publique en dicho diario (oficial), como así se hace, el proyecto de tarifa de los derechos obviacionales de los funcionarios de Aduanas con que los particulares hayan de remunerar los servicios especiales extraordinarios que en interés de los mismos aquélos practiquen.

Las Cámaras de Comercio, industria y Navegación formularán ante la Dirección de Aduanas, en un plazo de 30 días, las observaciones que estimen convenientes para dicho centro directivo, y en vista del estudio que realice de las que se hubieren formulado, propondrán al ministro de Hacienda la tarifa que en definitiva haya de regir para la percepción de los mencionados derechos obviacionales.

Con AMALIA, producto premiado con DIPLOMA de HONOR, se curan, terciarias, cuartanas etc.

Confirmación

Leemos que el embajador inglés en Madrid ha recibido confirmación oficial de la noticia de que el gobierno de la Gran Bretaña había accedido a las peticiones de los levantinos, que solicitaban autorización para poder exportar a Alemania 15 000 toneladas de naranjas de varias clases y de limones.

La Sociedad General de Industria y Comercio, que tiene su despacho en la calle de Reus 4 tendrá abierta hasta fin de mes, la lista de los señores que deseen primeras materias para abonos, con el fin de ver si pudiera servir las necesidades de este distrito.

De Instrucción Pública

El director general de Primera enseñanza señor Royo Villanova ha recibido la visita de las matronas de San Carlos, que le han pedido autorización para hacer examen de ingreso en la Escuela Normal para poderse luego examinar en la Facultad de Medicina.

Ha firmado el ministro un real orden de acuerdo con la petición del rector de Barcelona para la construcción de grupos escolares sin subvención del Estado.

El señor Royo Villanova ha redactado un informe para la colocación al mejor número posible de maestros interinos. El ministro ha pasado el asunto al Consejo de Instrucción pública para que informe.

Una copita de ANIS DIANA es una ascensión espiritual al placer supremo.

Serenata

El sábado próximo de 9 a 11 de la noche en la Calle de San Blas, se dará una serenata que amenizará la reputada banda «Unión Musical Santa Cecilia».

Visitas al Observatorio del Ebro

OFICIALES

De la Inspección y contratación de pesas y medidas de la provincia manifiestan en oficio que se efectuará la comprobación y contrastación de los objetos e instrumentos de pesar y de medir existentes en los establecimientos industriales y de comercio de este término municipal, durante los días 6, 7, 8, 9, y 10.

Quintas

De la comandancia de artillería de Barcelona ruegan a esta alcaldía haga comparecer ante su presencia al soldado Juan Miró Muria.

Igual llamamiento con respecto al corneta José Prats Bullo que se halle disfrutando licencia extramaterial.

LUIS COMPANY

ABOGADO

del ilustre Colegio de Barcelona
Consulta en la calle Cortes, 635, entresuelo, 1.º, (chflan a la calle Lauria), Teléfono 2 217.

Junta constituida

Hoy se ha constituido la Junta provincial encargada de la inversión de las 5.000 pesetas concedidas por el Gobierno a Esplugas de Francoli. Forman la referida Junta, el arzobispo, los diputados a Cortes señores Veciana, Dascas y Domingo, el gobernador civil, los presidentes de la Diputación y de la Audiencia y el secretario de Gobierno civil.

Bromas pesadas

Comunica el alcalde de Benifallet, que en la madrugada de ayer estalló un petardo de dinamita en uno de los balcones de su casa habitación sin que afortunadamente, ocurrieran desgracias personales, ni daños de consideración.

Teatro Principal

Esta noche se representarán en este teatro las aplaudidas zarzuelas «El Baño de Guzmán», «La Alegria de la Huerta» y «Música, Luz y Alegría».

Emilio Castell Practicante en Ciencias, pedicuro y manicuro, callos, dureras, etc.

SERVICIOS A DOMICILIO

Recibe avisos en la peluquería de D. Joaquín Fabra, Moncada, 7 TOR. TOSA.

OBSEVATORIO DEL EBRO

Día 1 de Febrero de 1917 a 9 h.

Temperatura máxima de ayer 10.3, tuvo lugar a las 8 h.

Mínima de esta madrugada 4.5.

El barómetro a las 14 de ayer marcaba 754.7, y a las 7 de hoy 757.7.

El viento reinante fué ayer del NNE y durante la noche ha sido de NNE.

NOTA Ayer y esta noche viernes hubo huracanado: máxima, 53 kilómetros por hora entre 21 y 22 h.

Notas puvimétrica.—Escasísima

ha sido en verdad la lluvia recogida durante el pasado Enero: 15 mm. Más si volvemos la vista a años anteriores hallaremos que todavía llevó muchísimo menos los años 16 (medio milímetro), 15 (12 mm.) 14 (1 mm.) 12 (14 mm.), 10 (8 mm.) y 7 (9 mm.) Los años de lluvia abundante en Enero fueron el 8 (95 mm.) y el 11 (71 mm.).

Visitas al Observatorio del Ebro

En atención a que en los días festivos está desprovisto el Observatorio de personal que pueda atender convenientemente a los visitantes, se ha determinado que los

viernes que coincidan con una fiesta (como mañana), se supriman las visitas ordinarias.

De la provincia

TARRAGONA

La recaudación de la provincia

La recaudación líquida obtenida por esta Delegación de Hacienda, en la segunda quincena de este mes, asciende a pesetas 352.350, de las que corresponden a Aduanas 143.808, y a cuotas militares 15.250.

Ultima hora

Barcelona 1 a las 4.30 (conferencia telefónica.)

De política

Al recibir el conde de Romanones á los periodistas les dijo que carecía de asuntos importantes que comunicarles.

Sólo les manifestó que celebraba el debate sostenido ayer en el Congreso, por ser éste conveniente para lo porvenir.

Manifestó el presidente del Consejo que a fines de semana se presentará para su aprobación el proyecto de ley de adaptación de cifras del Presupuesto. Se ha retirado el presupuesto ordinario.

Desarrullamiento

En la línea del Norte, en un pueblo inmediato a Segovia en un largo túnel que hay en tal trayecto a causa de un desprendimiento interior de tierra desarrulló el tren descendente, quedando destrozados seis vagones.

Afortunadamente no hay desgracias personales que lamentar.

Verguerzas Españolas

LA INTROMISIÓN

ALEMANA

De las Palmas dan cuenta de un hecho que aunque se vienen repitiendo con frecuencia actos semejantes nunca había llegado á las proporciones humillantes que el que comentamos.

El barco «Félix Pizcueta» que hacía de salir cargado de fruta para Inglaterra, estuvo vigilado por unos subditos alemanes que dieron cuenta a su consul de la carga y destino de dicho buque.

Al instante se personó en el puesto dicho embajador y después de hacer una minuciosa revisión dentro del buque dió autorización para que el barco se hiciera á la mar. (!)

Este hecho que es de un escarnio brutal para la dignidad nacional crispó los nervios de cuantos ciudadanos honrados presentaron tan edificante espectáculo.

La opinión y la prensa se halla indignadísima por tal serie de atropellos que dejan cometer nuestras autoridades.

EL ORO que posee España

Ha publicado una estadística el Banco de España la cual arroja la siguiente existencia en oro entre sus cajas y sus correspondientes.

1.841 millones de pesetas ó sea 391 millones más que tenía en dicho metal en el año de 1915.

Da esta cantidad guardan las cajas del Banco 1.250.89 millones y sus correspondientes del exterior 90 millones.

CLINICA DE OPERACIONES

SANATORIO QUIRÚRGICO SABATÉ

Número 4, Plaza de Alfonso XII. TORTOSA. Teléfonos números 34 y 37

CIRUGÍA GENERAL

Gura radical de las hernias

Dr. Primitivo Sabaté

RAYOS X

VIAS

RADIOTERAPIA. RADIOLOGIA

URINARIAS ELECTRICAS

CISTOSCOPIA (Cateterismo ureteres)
URETROSCOPIA, VAGINOSCOPIA, etc.

CIRUGIA

ELECTRO-CAUTERIO — MASAJE

de URGENCIA

CORRIENTES ELECTRICAS

HABITACIONES HIGIENICAS PARA OPERADOS

AUTOMOVIL PARA LOS SERVICIOS DE URGENCIA

Dr. Secundino Sabaté

PARTOS

ENFERMEDADES

propias de la

MUJER

TOCO-GINECOLOGIA

EBANISTERIA

RAMÓN RICO

Calle Meca, 18-Tortosa

Especialidad en muebles de encargo
con precios económicos

GRAN HOTEL CONTINENTAL

de Buenaventura Girona

Apodaca, 30 TARRAGONA teléfono 5

Establishimiento de primer orden, completamente nuevo y construido expresamente para hotel. — Situación sumamente favorable, cerca de la avenida y del Puerto. — Magníficas terrazas con vistas al mar y al campo. — Las sábanas. — Cuarto de baño y ducha. — Cuarto cerrado para operaciones. — Salón de lectoría y para visitas. — Auto-garaje. — Waterclosets. —

Servicio de gran lujo para banquetes

W. J. BENET

Tejidos

Lencería

Lanería

Novedades

Géneros de punto
Confecciones

EN TODOS LOS ARTICULOS, GRANDES EXISTENCIAS PARA ESTA TEMPORADA

TORTOSA-SANGRE, 7

CICLOS BENET

Comunica á sus numerosos clientes el TRASLADO de sus talleres de BICICLETAS y MOTOCICLETAS, á la calle de Cervantes, núm. 7

NOTA.—Antes de hacer ninguna compra se dejen de visita mis tiendas.

Auto-motocicletas

Mercería. Paquetería. Quincalla

Sebastián Tudó

Novedades para señora. — Perfumería — Artículos de piel y oro chapado.

Objetos de fantasía para regalos. — Artículos para peluquero.

DEPOSITO PAPEL FUMAR BAMBU

PERFORARIA

— 22 —

Ramon Iriarte

PARA LOS AGRICULTORES
IDEAL

Insuperable criptogámico contra el BLAT-ROOT y MILDIO de la vid

Es el remedio más rápido y eficaz y muy superior á cuantos existen de su naturaleza aventajando bajo todos conceptos al caldo bordelés en eficacia y economía.

Por ser completamente soluble y no formar depósito no obstruye nunca el pulverizador facilitando la mano de obra.

Su empleo se reduce á disolver el contenido de un frasco en agua en proporción del 1 por 200.

Los maravillosos resultados obtenidos en los dos años que lleva de existencia le hacen ser el preferido entre todos para el tratamiento de la vid por los viticultores que lo han ensayo, y entre ellos varios de Tortosa y su comarca.

FABRICANTES: J. Berdin y Compañía, Congregación, 20; Valencia.

REPRESENTANTE EN TORTOSA Buenaventura Espelta, Pescadores, 46

EN TARRAGONA EMILIO HERNANDEZ GOBERNADOR GONZALEZ N° 6 1^o

EN BARCELONA J. B. MONDOLIO y C. EKUCH 70 PRINCIPAL